

En la capital, al mes una peseta, fuera cuatro pesetas trimestre. Anuncios y comunicados a precios convencionales. Pago adelantado. NÚMEROS SUELTOS 5 CENTIMOS ATRASADOS 10

Las Provincias de Levante

Fuertes para la venta, a 0'75 pesetas mano de 25 ejemplares. Toda la correspondencia administrativa se dirigirá al administrador. E. Males Seliger Alcala Crédito Público, S. No se devuelven los originales.

Año XVII.-Núm. 5067

Murcia: Martes 24 Junio 1902

Tres ediciones diarias

EDICION DE LA NOCHE

Lo del saneamiento

Media docena de entusiastas agitan hoy la noble y humanitaria empresa del saneamiento de Murcia y unos cuantos nos sentimos atraídos por un ideal tan fecundo.

Ciertamente que la ignorancia general, en materia de higiene, no se da cuenta de la magnitud del beneficio y que los recursos que se necesitan no se ven por ninguna parte.

Esta clase de obras las realizan siempre los Ayuntamientos, que son los genuinos representantes de la municipalidad. ¿Inspira confianza el actual para acometer el saneamiento de Murcia? ¿Encontraría recursos para realizarlo?

Muchos millones de pesetas vale la fuerza hidráulica que tiene el río Segura y que hoy se pierde completamente.

Esa fuerza, cuando avance la ola de la civilización, alguien la aprovechará; ¿por qué no se anticipa el Ayuntamiento a utilizar esos grandes recursos?

Por recientes disposiciones pueden adquirir y poseer las corporaciones municipales; ¿por qué no utiliza esa gran riqueza, la de Murcia, antes de que se la lleven otros?

La fuerza hidráulica es hoy un cuño de monedas de cinco duros, y la que se pierde en el Segura es suficiente para el saneamiento y la transformación de Murcia.

Para las grandes empresas se necesitan grandes soluciones.

La cuestión está en encontrar cabezas que piensen y corazones que sientan.

MADRID AL DIA

Aun cuando «El Imparcial» viene con unos entusiasmos y con una constancia que nos maravilla a los que le conocemos, haciendo la causa del Sr. Canalejas, (si bien los maliciosos dicen que eso es tirar carambolas por tabla en beneficio de los conservadores), en el número de hoy le ha parecido que no tenían justificación esos toques de rebato que dan otros colegas por el tropiezo que tuvo ayer en la capital del principado el apostol de la democracia. Mucho hablan de derechos conculcados y de prerrogativas menoscabadas los señores canalejistas y sus aliados, pero es lo cierto que hasta ahora no hay nadie que demuestre que linaje de culpas han cometido las autoridades militares y civiles de la aludida ciudad.

Basta con la lectura de los periódicos, aun siendo los relatos de estos indiscutiblemente parciales, para convencernos de que el primer ataque a la ley partió de los audaces propagandistas. Porque no es que al llegar el Sr. Canalejas a Barcelona lo recibieron con entusiasmo sus devotos personales y sus aliados políticos, es que las setecientas u ochocientas personas que le aguardaban en la Estación del ferrocarril no se dieron por satisfechos con la consabida retahíla de vitores y exclamaciones a la libertad y a su caudillo, y de nuevas a la reacción y a todo bicho clerical; es que el Sr. Roig y Bergadà, representante del Sr. Canalejas en Barcelona y su enviado extraordinario el Sr. Gutiérrez Más, ganosos de agasajar al elocuente tribuno, habían preparado algo que se parecía a una manifestación, y desde el momento en que hubo manifestantes, surgieron también contramanifestantes, y como en el estado excepcional de Barcelona tales actos no pueden, ni deben ser en justicia, en justicia digo porque de lo contrario se haría una excepción, tolerados, la fuerza pública tuvo que impedirlo que no era legal, en evitación de muy graves daños y de serios desórdenes no tan fáciles de reprimir allí donde existen ochenta mil obreros, de los cuales una tercera parte, por lo menos, son libertarios.

Y esto, es claro, no debió agrandar a los acompañantes del Sr. Canalejas. Este que es hombre de ley sentiría en lo íntimo de su corazón no poder demostrar que en Barcelona, como en otras partes, los hombres y las mujeres se mueren por sus pechitos, pero no dejaría de comprender que cuanto más elevada posición política y social tienen los ciudadanos, más obligados vienen a cumplir los preceptos de la ley, por duros y por arbitrarios que estos sean; pero algunos de sus acompañantes, a quienes conocemos todos, y que no se distinguen por la corrección en las palabras, ni siquiera en los actos, no se resignarían como se resignó el Sr. Canalejas, y contra la guardia

civil y contra la determinación de las autoridades emitirán en lenguaje que no es ciertamente parlamentario, pero que les oímos emplear en el salón de conferencias diariamente, frases y juicios que quíen pertenecen al Ejército no puede ni debe tolerar; pasaron de las palabras a las obras, porque la baratería ha hecho grandes progresos; por este ó por aquel lado, de estos ó de aquellos balcones se dispararon unos tiros, hubo las consiguientes carreras, los oportunos desmayos, los escándalos naturales, y las debidas detenciones, y todo ello abatió el ánimo del Sr. Canalejas que decidió, como así lo hizo, regresar en el primer tren a Madrid.

Y como la ocasión la pintan calva, no han querido desaprovecharla los radicales madrileños para dar un rato de gusto a la lengua; bien es cierto que lo mismo hubiese ocurrido de suceder las cosas de otra manera en Barcelona; porque si aquí hubiese obtenido oraciones como las que pintaron los periódicos en Valencia y en Castellón, le habrían recibido como triunfador; de esta manera le han recibido como víctima.

Ignoro si habrán cubicado bien la manifestación de esta mañana los que la han visto; dicen que habrán concurrido como unas dos mil personas y que se han despachado a su gusto pidiendo la vida para todo lo que aman y la muerte para todo lo que aborrecen; era de eso que se vitoreara la libertad, la democracia, hasta el socialismo; dicen que han abundado los vitores a la República y a la Revolución, y hasta se ha oído alguno a la anarquía; lo que no me parece bien es el Viva el hijo de Mendizabal que han gritado ciertos chuscos recordando, sin duda, las latifundiosas doctrinas de nuestro ilustre don José, sabiendo, como sabemos todos, que científicamente no ha sido Mendizabal su papa.

23-6-902.

PEÑAFLOR

SECCION POÉTICA

LA CESTA

Símbolo del bien humano es para aquel que trabaja, la humilde cesta de paja que guarda el pan cotidiano.

En ella va diariamente el pobre depositando el pan que viene amasando con el sudor de su frente.

Y de ella el trabajador, tras de la ruda faena, va salir la frugal cena que le devuelve el vigor.

En ella el padre contento, después de afanes prolijos, encuentra para sus hijos el necesario alimento.

Y hasta para aquel que implora una limosna bendita, sale el pan que necesita de la cesta bienhechora.

Jamás estará vacía para el hombre laborioso; en cambio, para el ocioso no tendrá pan más de un día.

Que al fin como premio humano guarda la cesta de paja, sólo para el que trabaja seguro el pan cotidiano!

E. MOLINA R. DE AGUILERA.

NOTICIAS DE MAZARRON

Ha subido al cielo un hijo de nuestro amigo D. Juan Muñoz García.

Con tal motivo enviamos a los afligidos padres la expresion de nuestro sentimiento.

Se encuentra enfermo, aunque no de cuidado, nuestro respetable amigo el anciano párroco de San Antonio, D. Miguel Valdivieso, al que le deseamos una rápida y completa mejoría.

Hace unos días le han hurtado un perro en esta villa a nuestro distinguido amigo D. Antonio Fayrén y Hoyos; según nos aseguran, el autor del referido hurto ha sido un viajante detenido por la benemérita en Totana.

Sabemos con gusto las muchísimas necesidades que socorre en esta población la asociación de San Vicente de Pau, debiéndose a su benéfica influencia el que muchos enfermos no se mueran de necesidad, como de ello tenemos noticia exacta, pues más de una vez hemos oído la asiduidad y solícito interés con que han procurado las señoras de dicha asociación buscar en sus humildes hogares al pobre indigente y menesteroso que no tenía ni siquiera jergón en que recostarse. Podríamos citar muchos de los nombres de estas heroínas de la caridad, pero basta decir que siendo su presidenta la respetable señora doña Dolores Biesa de García, es dicha señora una garantía para que en esta asociación no se extinga nunca el fuego de la caridad; solo fal-

ta que el pueblo secunde estos ímpetus de amor al prójimo, depositando generosamente en manos de esas señoras que tanto se desvelan en enjugar las lágrimas del pobre, algo de lo mucho que se gasta en cosas superfluas cuando no en vicios y pasatiempos que no conducen más que a la ruina de muchas familias sin tener en cuenta algunas personas de esta villa, a pesar de la fraternidad que proclamamos, que esos seres hermanos suyos están muriéndose de necesidad; así, pues, esperamos que el pueblo sensato acuda a nuestro caritativo llamamiento.

Se nos dice han regresado de esa capital algunos señores que han declarado en un célebre proceso que se instruye en uno de esos Juzgados con motivo de un matrimonio que han contraído recientemente dos jóvenes de esta villa en La Unión.

CORRESPONSAL

LA COSECHA DE VINOS

Si no perdida en su totalidad la del año actual, ha de sufrir gran merma.

Los frios, impropios de la estación, que en estos últimos días se dejaron sentir con gran intensidad en toda España, han causado grandes perjuicios al viñedo, destruyéndole en muchos puntos.

Pueblos pequeños, donde la viña constituye la única riqueza, se verán reducidos a una situación por demás precaria é insostenible.

Pero, aparte de los daños particulares, lo que en otra ocasión hubiera revestido caracteres de un grave desastre para la viticultura, actualmente, y en atención a la grave crisis por que ésta atraviesa, tal vez la pérdida de una parte de la futura cosecha de vinos sea a la larga origen de beneficios para los vinicultores.

Aunque esto parezca un contrasentido, la razón es lógica y habrá de convenirse en ello, analizando las causas que han originado el estado de prostración, verdaderamente calamitoso, por que atraviesa ese ramo de la industria agrícola.

Gran parte de la cosecha de los últimos años se halla almacenada y sin salida posible. Las escasas ventas que se realizan son a precios ruinosos, teniendo necesidad los productores, en muchos casos, que ceder caldos a las destilerías, que los adquieren a bajos precios.

La exorbitante producción que, como repetidas veces hemos dicho, ha influido no poco en la depreciación de los vinos, prometa continuar en el año presente, y en muchas localidades se estimaba como un gran bien—triste es confesarlo—la pérdida de la cosecha.

Los que así opinan, creen que este podía ser año de los medios de que el negocio de vinos reaccionara algo, compensando el aumento de precio impuesto por la escasez, los grandes perjuicios sufridos hasta ahora. Si a esto se agrega la completa supresión de los derechos de consumos para el vino, la industria vitivinícola entraría en una nueva fase que le permitiría recobrar su pérdida importancia, sin que por ello sufriera perjuicio el consumidor.

Y esto que consignamos no es una opinión aislada, sino lo que de consumo demandan consumidores y productores, que creen llegado ya el caso de que se satisfagan las justas aspiraciones de la clase agricultora.

DESDE ALHAMA

Caja Rural de ahorros y préstamos

A las activas gestiones y feliz iniciativa del distinguido tratadista agrícola Sr. Rivas Moreno, Delegado de Hacienda en esta provincia, ha seguido en este pueblo la inmediata creación de una Caja Rural de ahorros y préstamos, que ha de proporcionar infinitas ventajas a las clases pobres y laboradoras, facilitando el desenvolvimiento de la riqueza agrícola y evitando los estragos de la usura en las citadas clases, que en esta localidad como en todas es la causa principalísima de las penurias del agricultor.

Con este motivo y para tratar las bases preliminares de esta sociedad, se celebró ayer mañana en la sala capitular de este Ayuntamiento, una numerosísima é importante reunión de propietarios y labradores, a los que el Sr. Rivas Moreno dió una notabilísima conferencia sobre el asunto, y manifestó con gran elocuencia los beneficios que estas instituciones reportan en todos los países que están establecidas a las clases agrícolas y menesterosas, indicando como único camino de redención y verdadero progreso el asociarse con entusiasmo y perseverancia para estos fines, si es que seriamente se quiere marchar a la regeneración de que tanto se blasona, a la vez que salir al paso con medios prácticos, humanitarios y puros de conciencia a las cuestiones económicas agrarias que en la actualidad se solventan en todos los campos de España, y que en porvenir no lejano amenazan ocasionar hondas perturbaciones.

Con la competencia en el peculiar, y con la expresion sincera de unos sentimientos nunca bien elogiados, y que constituyen en sí íntima convicción, llevó el entusiasmo al ánimo de todos, siendo objeto de múltiples felicitaciones

por sus buenos deseos en favor de estos labradores, al significar que no le guiaba en sus empeños de la creación de la Caja Rural, ningún interés bastardo, sino la satisfacción de cumplir con un deber moral y de conciencia.

Después de explicar los medios que la usura pone en práctica para chapurar el trabajo del infeliz labrador, y de recomendar a todos que había que ir pensando, para obtener mejores productos de la tierra, en mejorar los cultivos, labrar bien, seleccionar las semillas y establecer la cooperación agrícola como única salvación positiva, se inició la suscripción encabezándola el Excmo. Sr. Duque de Bivona con una respetable cantidad, y correspondiendo todos los demás asistentes con importantes sumas, llegando a un total de cuatro mil quinientas pesetas en muy poco tiempo, a pesar de la falta de algunos elementos que todavía tienen que contribuir, lo cual produjo gran admiración é hizo concebir buenas esperanzas para el porvenir de esta Caja al comenzar con tan lisonjeros auspicios, anulando todas las desconfianzas y pesimismo que siempre anteceden a estas empresas.

El Sr. Rivas Moreno, digno de gratitud é infinito reconocimiento por parte de este pueblo, visiblemente emocionado dió las gracias a todos por haber respondido a su llamamiento con tan buena voluntad, expresando que se llevaba sobre sí y con gran alegría de su espíritu la gran satisfacción de ver reunidos con unanimidad en tan buena obra a todos los labradores y propietarios en general, deseándole muchas felicidades en esta asociación que al ser iniciada por él era con propósitos de honrados y piadosos fines.

Bien merece el iniciador de esta empresa la gratitud del pueblo, y que en testimonio de verdadero reconocimiento, uno de los primeros acuerdos de la Corporación sea el de darle un voto de gracias, poner su nombre a la institución y que el Ayuntamiento tome por su parte algún acuerdo expresivo de estas mismas ideas a fin de corresponder siquiera humildemente a los buenos deseos que ha demostrado en favor de este pueblo; al señalarlo así en estas columnas cumplo con la espontaneidad que me merece obrar en reciprocidad, significando de algun modo mi pequeño agradecimiento para todo el que se interesa por el pueblo en que he nacido.

JOSÉ CERON

23 Junio 1902.

EN SAN JUAN

Esta mañana a las nueve y media se ha verificado en la iglesia parroquial de San Juan Bautista la solemne función que anualmente se dedica al Titular.

Ha dicho la misa el párroco de San Nicolás, D. José Tomás Pérez, habiéndose ejecutado por la orquesta del Sr. Mirate la del inolvidable maestro D. Simón Espin.

Ha hecho el panegírico del Santo el señor don Mariano Molina, beneficiado y maestro de ceremonias de esta Santa Iglesia Catedral, que ha estado inapreciable, siendo su oración elogiada por cuantos la han escuchado.

La iglesia muy adornada y concurrida.

A los pobres de la parroquia se han repartido mil libras de pan, donativo del teniente alcalde D. José Antonio Soler.

Esta noche de nueve a once habrá música en la puerta de la iglesia por la banda que dirige D. José Mirate.

MODAS

Paris y Junio 1902.

Tómbolas benéficas, concursos hípicas, exposiciones de Bellas Artes, de alambrado, de automóviles, de horticultura y capina; to las brillantísimas; «soirees» llenas de encantos, y en fin, cuantas fiestas se suceden conmenente en esta época del año para hacerla verdaderamente excepcional en cuanto a atractivos, reclaman en estos momentos la presencia del Paris elegante, disputándose sus favores, que para algunas se traducen en brillantes y sonoros luises.

Cuando las inclemencias del tiempo lo permite, los puntos de reunión más favorecidos son Antewil, que con sus carreras de caballos y sus concursos de juegos deportivos siempre resulta agradable, y la Exposición de Horticultura.

Sabido es cuanto amamos las mujeres a las flores, y por esto dedúzase con concurrida se verá por el bello sexo la Exposición, que aparte de sus naturales atractivos, ofrece lo que la presta el arte con que están presentadas las plantas y flores.

Hay instalaciones que tienen constantemente a su alrededor gran número de admiradoras que acosan a preguntas a los dueños ó representantes de las casas expositoras, y que parecen quieren llevarse con la mirada los colorales y artísticos ramos ó los adornos que hacen algunas mesas, distribuidos unos y otros con arte verdaderamente exquisito.

España, a pesar de tener esos ideales jardines que conocemos con los nombres de Valencia, Murcia, Malaga, Sevilla y Granada, no se halla representada entre los expositores; pero en cambio no faltan en la Exposición floristas de ojos negros, muy negros, muy so-

ñadores, de tez pálida, hermosas cual un amaneecer de primavera, que al oírnos nosotras las españolas chapurrar el francés, adivinamos fácilmente que han nacido en los verjeles valencianos, porque la dulzura de su voz y de su acento nos revelan gratamente su origen.

Pero de tantos atractivos como tiene la Exposición de Horticultura, ninguno ha obtenido éxito tan grande como las peonías del Japón, esas maravillosas flores de pequeña corola, de pétalos blancos y transparentes unas, otras de un azul pálido realmente ideal y todas de forma propia, de dibujo y estilo original.

Después de haber estado un tanto en desuso, especialmente en primavera, los bailes de trajes, están hoy muy en boga.

De todos los celebrados hasta ahora, el más notable ha sido el baile florido efectuado en los salones de la condesa de Sers. Todas las jóvenes que tomaron parte en él representaban alguna flor.

¡Qué hermosa fiesta, mis queridas lectoras! Si no costara tan cara, cuantas familias imitarían a la generosa y espléndida condesa de Sers. Pero bástenos decir que una amiga nuestra pagó cerca de cinco mil francos por el traje de azucenas que lució en el baile.

El adorno de los salones componiáno guirnalda de peonías de todos los colores y hasta la iluminación de ellos estaba en armonía con el carácter de la fiesta.

En otras casas se han celebrado bailes en que solo se vestían trajes de Luis XV, y no han faltado algunas en que el vestido obligado era el japonés, con el brillo de sus ricas sedas y los vivos colores de sus bordados, aun más vivos al ser heridos por los haces de luz que de todos los lados del salón añuñan hacia ellos.

Pero basta de fiestas y vamos a ocuparnos de algunas de las múltiples novedades que hemos visto en las exposiciones de los modistos de más fama.

Con lana flexible y brillante calor hietropo puede confeccionarse el siguiente traje de paseo: cuerpo blusado, que se monta sobre ajustado forro, los delanteros, abiertos, adornados con incrustaciones que simulan ondas, bajo las cuales aparece un pechero de muselina de seda crema, tela de que también se confecciona el cuello; la manga, ancha, teniendo por adorno las ondas repunteadas de los delanteros, las que se recortan sobre un bullón de muselina de seda crema.

Falda semicampanada, adornada con delantal y bieses a todo lo largo. El conjunto era sumamente agradable.

Otra de las prendas que más han llamado también mi atención por su elegante originalidad, ha sido un pequeño paletot recto, pero que se diferencia—y esta es la particularidad—de los usuales, en que en vez de alargarse cayendo por detrás, queda corto por la espalda y sus delanteros caen más largos de lo acostumbrado. Para lograr este gracioso y original efecto, en la espalda se forma un doble pliegue redondo sujetado por cuatro botones y en los delanteros se repite el mismo pliegue con botones en la cintura.

La espalda y delanteros son rectos y se guarnecen en el bajo con finísimo bordado de color azul y amarillo que hacia excelente efecto con el paño gris, tirando a verdoso de que estaba hecho el abrigo. Las mangas, amplias, largas y terminadas en boca manga, adornadas también con el mismo bordado.

Sin desconocer lo atrevido de esta confección, bien puede asegurarse que es de las de mayor novedad y elegancia que he visto.

En trajes de «etamina» citó uno que ya está siendo el modelo de las actrices más distinguidas.

Después de todo, es bien sencillo. Los delanteros del cuerpo van pliegados y se abre un pechero liso, con bieses alrededor, recuadrando un canesú con cuello recto de seda. La abertura se rodea con triple cuello con bieses de seda, los cuales ocultan la unión de grandes bullones de la misma tela, y los puños son ajustados con bies en curva y volante de encaje.

La falda, que suele ser de color verde almendra, amarillo pálido ó crema muy clara, es en pliegues y se forra y bordea con un volante en forma. La anión y el contorno de la falda cortada en curva, se dignula con un vivo de seda de tono más oscuro y del mismo color.

Tales son a grandes rasgos las últimas novedades que a las bellas esclavas de la Moda, trasmite hoy su fiel amiga.—X.

TRIBUNALES

CAUSA PARA MAÑANA

Para mañana hay señaladas en las secciones de la Audiencia las siguientes causas:

Sección primera

Una del juzgado de Cieza contra Mariano del Carmen Lopez, por homicidio. Defensor Sr. Ramos y procurador Sr. Calderon.

Sección segunda

Tres causas del juzgado de La Unión contra José Lopez Garcia, Juan Cónesa, María Aguilár y otros, por disparos. Letrados Sres. Clementín, Ayuso, Cañada y Durán; procuradores Sres. González Sanz y Albaladejo.

